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se poco io v i dia , da  Im pu tar sono 
Che quanto io posso dar, tu tto  v i dono. 

■' * ' ' A riosto ,
: D acap u c in  vS dau  nu  snn t de im putat. 

Căci cât pot da to t y ë  dati* Y .

Aceia1 care ne au făcut onòre a òiti co 
óre-care atenţie articolele ce aü apărut în 
capul fie-cărui numër al jurnalului'’nostru, 
sub rubrica de: Instrucţia şi Educaţia, şi se 
gîndésc: :la- interesele ' permanente şi ' nitóre 
alle Naţie! , bua! rriult de cât la  interese
le transitom- şi momentane mţeXXeg impor
tanţa- ce dăm rolului ce e chemat a juca 
în societatea nòstra Ministrulu : Instrucţie! 
publice înconjurat de consiliul superior ce 
e destinat, a da direcţia forţelor cel lor .ina! 
reale ce există , în tr’o ţbrră, forţelor care, 
cum 
tutulor 
m at îii

am arë ta t sunt . punctul de plecare al 
it 'ééllòr-l’alté şi pe care. le-am  resu- 

cuvinte : " ,
a ' ş i ‘Educaţia., .

íritr’ó societate ca a 'nóstrá . unde. sunt 
fòrte numeroşi âcêia (despre care vorbesce 
parabola Evangelici) care se afla pe mar
ginea drumului,' unde pôté să cacjă vre-o 
semenţă bună şi care, făr’’ atenţie calcă pe 
dînsa1 făro ş’o vecţă, e bine’ că să aruncăm 
din nou sem ânţa 'pe  care nimeni la prima 
0ră când a fost jsem enâtă " n’a vëçjut’o , 
dóra së va află vre 'im trecător mia! pucin 
distract café s’o culega, s’o fructifice prin 
meditaţie, care s’o propage, perfecţionată 
şi mărită, şi s o pue în lucrare..........

Pe terrêmulü actie! a  dice este pucin 
lucru, á  face esté tot. Veritatea nu ia o 
vàlòre decât când trece în stare de convicţiă 
intimă şi n iie  o putere de cât când se transfor
mă în sentiment, ce singur dă acţieî o forţă ir- 
resistibilă. Acéllá'.va1 avea tot meritul şi tòta, 
gloria care vă 'înteliégé binele, îl va simţi 
intim în inima sa ’şi cu preţul vegherilor 
şi ostenelelor salle îl va face să triumfe, a- 
cella care va fi puternic în cuvinte şi în 
acellaş! timp puternic în ' acte.

YMaf nainte d’a examina puncturile asu
pra1 cărora Consiliul superior al Instrucţie! 
publice nu va întârdia ; a îndrepta seriósa 
sa atentie, şi ca -să contribuim a respândi 
convicţiă ş i , sentimentul (şi prin urmare a sti
mula adia) că viitorul terrei depinde de or- 
ganisarea şi direcţia ce se va face Instrucţie! 
şi Educaţie!, repetim .;aci ceea.ce am <̂ is altă 
dată aducêndu-ne aminte despre ceea ce 
parabola Evangelie! dicé despre cel mult! 
şi numeroşi fòrte, ce se afla pe marginea 
drumului. . . . .  . : ; . i

Dupö cum instrucţia v a , fi ; organisată 
şi respăndită- în ţără, dupö cum intelligin- 
ţele vor fi formate, dupö cum ideile ce se 
vor’ respândi în societatea nóstrá, ca să ne 
formecje un m ed iu - ambiant, o atmosferă 
in m ijlocul caria vom trăi, a ve nd a ne îm
biba de substanţele ce se vor afla într eu- 
sa, dupö cum cjic> aste idei fi drep-
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te saü rătăcite, dictate de logică saü de 
sofistică, de adevëratele interese ale naţiei, 
saü de exigentele unor interece meschine, 
illusorii saü efemere; dupö cum ideile şi 
doctrinele ce vom respândi în popolul ro
mân, vor respecta saü vor nesocoti ; noţiu
nile de justiţie şi de moralitate, de drept 
şi de datorie, de demnitatea individuală şi 
respectul .personaliiăţei cetăţenilor; dupö 
cum, în alte cuvinte vom sci a forma şa  
desvolta starea intelectuală şi morală a  na
ţiei, vom avea în viilor o stare socială şi 
politică stabilă saü lesne de c lê tina t liniş
tită  saü turburată, fecundă în instituţii 
dătătdre de prosperitate, de mărire ; şi de 
fericire, saü de agitaţii şi de sterilitate; vom 
avé o patrie gloridsă şi compactă, compu
să de cetăţeni legaţi prin idei, sentimente 
şi interese commune, saü o întindere de pă
mânt locuită d’o hordă de indivizi făro 
consciinţă de ceea ce sunt şi de  ̂ ceea 
ce potü fi, făr’ acelle legături multiple 
şi naturale ce constitue un popol, făro

consistenţă (tărie) prin urmare, şi pe care 
cél d’ântêiü vent ce se va ridica îl va 
•risipi, şi îï va disloca ca pe membrele 
unui corp pútred/destinat a se stransforma în 
cadavru şi a deveni, pe cîmpia întinsă şi 
desolata, prada corbilor rapaci şi flămâncjl.

Propuiudu-ne a tracta cu óre care a - 
m erunte despre celle ce privesc organisa- 
rea practică şi direcţia Instrucţiei şi E du
caţiei 111 societatea nóstrà, propuindu-ne a 
discuta cu moderaţie dar cu independenţă, 
Frogrammul ce trebue a se ameliora şi a se 
aplica in tò ta  ţerra atâtü în ceea ce pri- 
vesce învăţământul primar şi secundar cât 
şi învetământulu superior, propuindu-ne a 
vorbi despre înfiinţarea schólelor reale, des
pre ameliorarea stări corpului profesoral 
etc. etc., rugăm pe tòte ; persónele compe- 
tinte de a ne veni în ajutor prin cunoscin- 

ţele şi experienţa donmialor. Vom priimi 
cu bucurie şi recunoscinţă tot ce va fi de 
Inatură a ne lumina.

JE.

EDUCAŢIA PHYSICĂ.
ALIMENTAŢIA DE D. AURELIAN, DIRECTOR LA SCUÒLA DE AGRICULTURĂ DE LA PANTELEIMON.

Questia alimentaţiuni publice merită
cea mai deosebită băgare de semă din par
tea tutulór bărbaţilor care se interésá de 
ordinea şi ' de prosperitatea ţerrei. Să nu 
perdem nici-odată din vedere ca lipsa de 
materiile necesarii pentru subsistenţa omului, 
aü ocasionat în multe Staturi sguduiri ter
ribile; că multe din revoluţiunile petrecute 
în staturile Europei aü fost' precese de. 
fóixiete. Să nu ne ocupăm însă. de partea 
politică a acestei questiuni; fie-câre inţellege 
că, când popului nu mai are pâné,’şi per
de răbdarea. i- '■;■■ ■■ ■

Ori cât de spiritualist ar fi cine-va
trebue să recunóscá că nutriţia (Hrana) 
ne este im pusa prin chiar natura nòstra

de fiinţe vieţuitdre; cu voie trebue să sar 
tisfacem acésta trebuinţă. Ca să pótá func
ţiona spiritul este neapărată trebuinţă ca 
să se nutrâscă mai intâiü corpul; omul 
flămând abandonă celle mai sublime spe
culatam i ale spiritului, pentrn că, ănc’o - 
dată, spiritul nu are puterea de a lucra 
neîncetat făro ca să se turbure de sufe
rinţele corpului..

Im portanţa alimentaţiuni subt punc- 
tulü de vedere al progresului nu póte 
scăpa nimenui din vedere. Cine nu răm âne 
în trista t, pe cine nu’l sfărâmă durerea 
când vede că, în ţerrile acellea unde spiri
tu l omului a făcut celle mai mari conqui
ste în tòte ramurile cunoscinţelor, unde



invenţiunile celle marï aü prefăcut starea 
lucrurilor, î n aceste ţerri cjicem se véd o 
mulţime de ómeni care se hrănesc m aieu 
nimic cărora le : lipseşce pânea: de tòte ; (Ji* 
lele, porţiunea strict trebuinciósá pentru a  
putea exista ! Curios contrast! Omul a inven
tat drumurile de fe r , télégraphia elec
trică,, imprimeria, navigaţia cu abur; a in
ventat atâtea sume de m achine,; a creat 
atâtea sciinţe, a descoperit atâtea legi, şi n’a 
descóperit .ânco micţlocul ca fiie-care om 
să aibă cel pucin hrana trebuinciósáv Ce 
să cjicem când vedem că intr’un secol ca 
al nostru sunt ómeni care per de fóme, 
şi alţii în ţerrile celle mai avute, către care 
natura a fost . atât dé darnică, se hră
nesc a tâ t. de rëu , că se miră cine-va 
cum mai pot îndura atâtea ostenele!

Să lăsăm .acum  progresul care recla
mă neapărat o amelioraţiune mare înace- 
stă privinţă, şi să venim la. partea curat 
utilă. Toţi cunóscem că în urma ori căreî 
lucvărî, este o perderò de. putere, şi că omul 
ca şi oii 'care animal, ca să pótá reîncepe 
munca," are, nevoie 'să repare, să : puie la 
loc : putereaf perdu tă .. Asemenea 'este ia
răşi cunoscut; ca óm enif care se hrănesc 
mai b ine,-adicö ;pot: m unci m ai.m ult. In 
Francia s’aü vëcjut exemple: lucrătorii en - 
glésl şi cei . belgian! r lucrau, mat mult 
pentru că consumau, carne,q pe când lu
crătorii francesi, lucrau . puçin pentru că 
mâncarea lor se compunea ■ ■ dint’o . bucată 
de brânză, cu pâne. nV .

Sănetatea, şi i : starea ; generală a popu- 
laţiUnilor care nu aü o hrană suficientă, 
este ; cunoscută. Copilul hrănit puçin, cu 
mâncări do rând , puţin nutritive; re mâne 
piperniciţii, organele nu se desvoltă, şi 
este supus la o mulţime de bólé. ■ 

■■'.■Omul; m atur nehrănit îndestul per
de puterile, tòte organele sunt coprinse 
de o slăbiciune mare, şi nu póte să mun-

căscă mai de loc, pentru ca munca este 
pentru; dênsulü o povară pe care nu o póte 
duce. -■!-ti: > - ■; Y,:-Y 'V'

In  Francia sunt localităţi unde nu se 
mai pol gâsi pentru recrutarea armatei 
toţi ómenii ; câţi se: cer : dupö lege ; sânë- 
toşi şi buni pentru serviciu. Iată dar că 
din lipsa de hrană, din causa unui regim 
sărac începe să degenere chiar raça ; omul 
începe să mergă înapoi physicesce. T rist 
resuliatö d acă 'n u  ar fi dovedit că acéstá 
stare d e ‘lucruri este ceva cu totul acci
dental, o bólá al caria remediu este - în 
mâna nostră. • ; ; -  ; ; ; : .

Am putea arăta şi demonstra cu date 
statistice resultatele triste alle lipsei de hrană, 
alle fómetei; am putea dovedi că cu cât 
o populaţie se hrăneşce mai rëu, ou atât 
viaţa: de mijloc este mai mică, naşcerile 
se împuçinéza şi morţile cresc. Lucru însă 
ni se pare prea învederat pentru toţi; şi 
afarö de acésta ne am depărta prea mult 
de scopul nostru.

Cu tòte acestea,, să nu uităm că în
tr’o ţerră  atât de înzestrată de natură cu 
tòte avuţiile ca a nóstrá, cea m ai mare 
parte a populaţiunei se hrăneşce rëu de 
tot. Populaţia agricolă este isvorul avu
ţiilor ţerreî, ea contribue mai mult pen
tru tòte trebuinţele Statului, ea dă mai 
mulţi soldaţi şi muncitori patriei, cu tòte 
acestea cine nu cunoşce ; cât este de re
dusă : alimentaţia ' . plugarilor români? Ci
ne nu şcie că trece dioa c’un codru de 
m ăm ăligă. !şi ; cu o ceâpă. sau çâte-va lin
guri de itassole? Cine nu scie că. mănân
că carne- iiumaî la serbatori, : că laptele, 
ouăle puii şi altele . profită alţii de dense
le 9 Să fim drepţi şi să nu ascundem ni- 
mic: ca un asemenea regimîi raça va de
genera,' şi a degenerat destul, românul va 
perde materialmente şi moraliceşce pentru 
çâ .nu trebue -să perdem din vedere, că,



regenerarea physică aduce pe cea morala.
In urma cellor ;rjise, să : cercetăm pe 

scurt principalele substanţe alimentarii, 
pentru că punoscendu-le m al bine, să le pu
tem întrebuinţa cu folos.. ;. ;

Regulă generală: O. substanţiă óre-care 
ca să fie brunitóre saü alimentarie, trebue 
se fie asimilabilă : şi ; este asimilabilă atunci 
când se ptSte preface în părţile substanţia
le, saű constitutive ale sângelui. - y,,

Sângele > este elementulü vieţiel _(l) el 
hrăueşce tòte organele şi tòte, părţile cor
pului; priny urmare tòte, subştauţele care le 
întrebuinţăm pentru hrana nòstra,;, trebue 
să se prefacă în,sânge,. ; ; u:f.

Considerând ; g reu ta teaco rp u lu i ^ome
nesc, sângele şi apa ,,form erà ; celle patru 
cincimi., . ( o'.;;:! f

1000 de părţi de sânge, i'se compun 
din substanţele următdre:; ( 2).; : t i

Albumină . v .; 67
: . : - Globule SängeluG«.; : 132 ■

F i b r i u ă ......................i. : 2 : - - ; ) :
G răsim e.; .  . .... -35

; . Cloniri şi săruri A. . ; --75 -V ■
Apă . ,. . . . . .. 689 -

, - . . . 1000. . i-
Pentru ca o substanţă săi póta fi aii- 

meuiariă, trebue să coprinclă; una sau m âl 
multe din substanţele sângelui.J tIu cât va 
coprinde mal multe şi în proporţiunl niai; 
mari, cu atât va fi mâl nutritivă. 1

: Tipul cel .mar,' elementar al albumine! 
este albuşul de oii.

Ea se compune din oxygen, hydrogen, 
carbon, azot şi- o mică quantitate de rpbo- 
splior şi sulf (puciòsa). Albumina se găse- 
şce în creerii şi îu nervi, în inimă, plámőnl; 
ficat şi în cea, mal mare parte- din. orga
nele corpului. ; V:- ;

• Fibrina care este temelia muşchilor şi
(1) Otnnis vita in sanguine est (Moise) • ' '
(2) Analysa sângelui fiind fòrte ditficilâ de făcut autori: différa ori

cum iá apreţiarea quantitaţi diverselor părţi ce îl compune.

a cărni, se găsesce topită ; în sânge; are a-; 
ceiaşl composiţiune chimică ca şi albumina, - 

; Grăsimea, pe care o găsim în mal m u lte r 
părţi ale corpului, se compune din oxygen; 
hydrogen şi carbon. i i , ii - î ;

Globulele sângelui, care sunt nişte bo-, 
biţe i colorate ;respîndiie în sânge, sunt for- ; 
mate d in tr’o membrană albuminósa, trans
parentă, şi în întru lor se afla grăsimea li- ' 
quidă, albumina şi, o materie colorantă, 
hematosină, care dupö tòte cercetările ar fi 
colorată de ier. : -

- Ca săruri saü substanţe neorganice, gă
sim în mâl mare quantitate chlorurul de so-- 
dium (sare de cuhnie),1 işi ófé-cáre qüahti-i 
tate , ; de . pbosphat şi- - bicarbonat i de sodă. r 

? V Cunoscând composiţiunea sângelui, fie-i 
care p0te>;apreţia bunătatea unei substanţe- 
alimentare, când se va - arăta ' mal în" jos 
părţile din care. ;se compun deosebitele sub - 1  

stanţe alimentarii : întrel uinţăte . de către ò- 
meuî. Regulă generalăi.însă:; o- substanţă 

• este. ; cui atât mal hrănitóre cu cât coprinde ' 
în mal multă; quantitate albumină, i fibrină, • 
s.-a; l.,;şi cu .cât se aprope mai : m ult ' de 
composiţiunea sângèluï. : Ast-fel laptele, car- Ì 
nea şi pânea, care copriud albumină,: zahăr, ; 
grăsime,1 săruri: : v .-şi cea; mal mare parte ; 
din elementele ; sângelui, sunt substănţelel 
alimentare ; celle i mal ; digestive (care m i- • 
stuese, lesne),; pentru că sei apropie de corn-r 
posiţiunea sângelui, v; ! - - ; ' T-C/-.-

n . Viaţa enupóte fi întreţinută numai prin -o 
tr’una din substanţele arătate- mal sus ; a l- :; 
bumina, fibrina, : grăsimea şi săruri; trebuiesc 
reunite tòte ; cu alte cuvinte *nui sebpóte.i 
,-hrăni,.ómul esclusivi tïumaï cu fibriuă;. sau: 
cu; ălbumiuă, «sî ü numai, cu grăsime, peiG:: 
tru că fie-care din aceste substanţe’ are-uri-- ; 
rol deosebit în economie. ! ; y;

-•' Acestea cjisc, să. espunem acum celle 
m al, obicinuite substanţe .întrebuinţate ; pen-i , 
tru hrana orii ului. ' ;; (va urmaşi-



rAQUILA CU'-' C A P U L  /ALB :
: : ; VÎNÂTOUÜ DE P E S C I  i!

■ n . - J u  i i . [ î i

l'y:.
In No. - 7 şal jurnalului '. nostru : am făcut- o 

scurtă descriere’ a passerei Agami din America, şi 
am vŞţtafe; ce mare iserviciu : dă'om ului'-astă mică 
passere intelligent® ; acum ne propunem a- vorbi lec
torilor nostri .despre unele passeri răpitore, care 
se nutrescű de carne şi care pe dV-parte sunt vă- 
tëmâtôre, iar pe de alta sunt şi folositóre omului.

Aste passeri aü tote obiceiul natural şi comun 
a vina, a răpi şi a preda,, d’acolo le vine;, numele 
de passeri de pradă saü r ă - . ;, .. 
pitére; elle aü sborul inait, , ; > 
aripile şi picjórele puterni- • ; ; ..,, ; ; i-
ce,. .vederea - pătrunţleţ0re, a;(Â*-\ .. y  
capul mare, limba cărnosăy: /.‘ .
stoma,cul-simplu şi mem- ‘ ‘
branos, n’aü pipotă ca gra-, : 
nivorele,,  intestinele., mai ;, j  r 
scurte,,• de,,cât lâ celle-bal- 
t e . locuiesc d e , preferinţă ,, ; 
în locurile singuratice, mun- 
ţii .pustii şi obicinuit ’şi . 
fac cuibu în găurile rocelor 
saü pe,yîrful. arborilor; ,un.: 
alt . caracter . comun' ,este 
ciocul; ascuţit, şi; .inţorş.,,i 
ca uu; cârligü, ;!câte npa-7 
tru degete. ale , piciorelor, ;,,, 
bine; despărţite şi • capul ■ 
garnisitü cu. pene saü este ,
pleşuv. , ■. y., i i : '  ; „Aquila cu capul «Î6,j mnStorü i/e' p'escî.

.. ; Passerile. de pradă nu sunt aşa fecunde (prăsitore) 
ca ; celle-l’alte passeri, şi- masculu este mult mai mi
că decât femela. .Celle ,mai multe nu ouă decât un 
micüçnumër , i;:şi în general, numërul ., multiplicaţiu- 
nilor este , in  raţie . inversă cu; mărimea lovea ; şi mani ■ 
miferele,- adicö: anijnalele mici, produc.,mai mult de
cât celle mari. . . ,, y  ; . . ;  ;

.Astă ,lege,i ţlice Buffon) pare că este istabilită 
în tótà-naturai organică; ;se, observă că celle .m al 
multe aü .jun.naturel .feroce; şi, plin- de ,cruzimi ’ 
aü obiceiul curiosü ,d’a depărta pe .p u î,din, cuib,mai 
’nainte de cât cello.-l’alte, într’un timpii când ei aii, 
âneô trebuinţă de. îngrijirea, părinţilor. , .Tote, ani
malele care, ' prin conformitatea stomacului ; ş’a inte-, 
stinelov sunt, silite să ; se nutrescă cu carne şi a trăi 
cu; pradă- vie, se fac îndată rele prin singura în

trebuinţare a armelor lor,; şi ' ïaü obiceiul d’a se lupta, 
ferocitatea : d’a versa; sânge,1''ast-fel numai omorind'; 
pc celle-l-alte, elle - potü satisface; trebuinţele lor, ş i ; 
fiind itot-d’auha cii eile în resbelü, portă în inima' 
lor. mânia care influa - assüprá tutulor actelor lor, ; 
ştergu sentimentele dulci şi affectuóse, slăbesc chiar 
tandreţa maternă; prea mult apăsată de propriile - 
salle trebuinţe . materiale,, passerea de pradă , n’aude 
decât cil ’nepăsare, şi făro -milă ţipetile -puilor ■ sëï, ;

cu atât mai flămenţlî cu cât " 
,. i sunt mai mari; iar dacă vî-
• -sfatul este difiiéi!' şi prada 

/  ) lipsesce îi ciocnesc, if trîn- ş
. : tese ; din cuib afară, ; şi câte a 
: o dată ii omora în furia; sa’s 

din causa miseriei. ) ; 
i;, : i ri î  Un alt caracter ăl lor 
■s', este- nesopiabilitatea; , ;pâs- .
• serile ‘ ;dea pradă . ca ; şi- ; p a - 1 
, trupedele carnivore, nu se

u, .adună ; nicî o ;dată - iîntre ; : 
-elle, ci duc ca hoţii o 

. viaţă rătăcindă şi solitarie 
trebuinţa amorului cea mai 

i puternică. dup’aceea a nu-.
i trimentuliii ;.. apropie pe 

it masculü, id e i . femelă, şi 
tí fiind;,i amênduoï, -în .. stare;

d’a .se lupta ş’a se ajuta,
. da resbelul : ce facü. cellor- 

l’alte animale şi nu- se .despartü ,chiar Aupö;,timpul; 
amorului; mai. to t.d ’auna se'găsesce-, o pereche d’a
aceste passeri-în, acellaşi loc,..dar .mai, nici. o dată
nu se. i vëdü ; însoţindu-se,; sau;;.unindu-se. in;, famillii . 
şi. acellea care, ca vulturii, sunt- celle mai m ari;şi, 
aü pentru. acestii cuvôntü. trebuinţă de- multă sub-; 
sisfenţă-nu, suffer chiar .vca puii lor să, devie ri
vali,, şi, să .occupe locuri prim vc-cinăţate ; ; iată c â t,
de puternic-este.instinctul, egoismului. ; -  e

Po, când fote .celle-balte passeri, şi tote pa- , 
trupedele care n’aü trebuinţă a se nutri. de.cât de- 
erbă şi, de, „fructe, ce se - găsesc - pretutindeni, trăiesc 
în familliî, caută societatea-;semenilor lor, „se conT 
stituă în; bande î .şi„ turme ,• numeróse,- şi; n’aü a l t ă ,  

certă, altă 'Causă -de re sb e l,d ecâ t amorul şi îngri
jirea - pentru puii lor ; căci mai tote animalele chiar
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celle mai blânde, devin furióse in epoca amorului, 
şi femelele se fac furióse pentru apărarea proge- 
nitureî lor.

, Sunt maî multe speciî de vulturi (aquila, uleul) 
precum : vulturul commun, vulturul de m are, vul
turul negru, pistriţu, albü, cu còda albă, auritü, cu 
capul'albö, acest din urmă figuróna în alăturata gra
vură şi face subiectul nostru. Culórea jocă un mare 
rol în deosebirea specielor, mulţî dintr’enşi albesc 
de betrâneţe şi chiar de maladie.

Vulturul cel mare numit şi vulturul regal sati 
regele passerilor, acesta este vulturul de rasa no
bilă pe care Aristotel numea âsxèg yv-/jotos şi cuno
scut de nomenclatori sub numele de vultur aurit, 
el este cel maî mare dintre toţî vulturii, cu ciocű 
puternic, ochi scânteetorî, şi c’o pi'ivire pătrunfletore; 
se găsesce în Grecia, Francia, Germania, în munţiî 
Carpaţî, în Asia şi unele provincii din Africa, dar 
lipsesce în America.

Vulturul are multă assemănare physică şi morală 
cu leul ; forţa şi prin urmare imperiul assupra cel- 
lor l-alte passeri, ca şi leul assupra patrupedelor; mă
rinimia sa assemenea ; el nesocotesce tòte micele 
animale şi despreţuesce insultele lor, numai când 
dupö ce mult timpü a fost provocat de ţipetile 
supărătore alle cióreì saü alle coţofene!, se de
termina vulturul a le pedepsi cu mòrte, pe d’alta 
parte el nu vede alt bine decât aceea ce dobîn- 
desce, altă pradă de cât aceea ce ia el în
suşi. Deşi răpitor dar este temperat, el maî nicî’o 
dată nu mănâncă vinatul întregü, ci lassă ca şi 
leul remăşiţe cellor lalte animale, cât de flămînd 
să fie el, nu se aruncă d’o dată pe cadavre. Este 
ânco solitar ca şi leul, locuitorul unuî desert a că
rui intrare ò apără prin vînat, căci este póte maî 
ra r d’a vedea duoë perechi de vulturi în acelaşi 
munte, decât duoë familii de lei îu aceiaşi parte a 
pădureî, sunt feroci şi anevoe de domesticit numai 
luându’i de mici póte să’î : înveţe Ia vînat ,se nu
tresc cu carne vie, passeri, gîsce, pui mici epuri, 
p e sc i.— Sborul lui este aşa de mare, aşa de mult 
se înalţă în aer, în cât ceï vechï l’aü numit pas
sere cerească, şi l’aü privit în auguri ca message- 
rul lui Jupiter.

Specia vulturului comun este mai pucin curat 
şi maî pucin nobil de cât marele vultur şi se com
pune de duoë varietăţi, cel negru şi cenuşifi. Ari
stotel, tatăl naturalistilor, a căruî exactitudine în 
descrieri este admirabilă, ’ 1  a deosebit a nume şi

’i-a unit sub numele de p.sXatvaeTÔç (vultur negru) 
dar se deosebesce de specia precedentă prin carac
terul următor 1 prin mărime, 2 prin culórea 
vînătă, 3 prin ţipetul sëü rar, 4 în fine prin 
obiceiurile naturale , căcî vulturul comun nu- 
tresce pe toţî pui m cuib, îî crésce şi’î învaţă să 
se nutrească si: guri, pe când marele vultur îi go- 
nesce afarö 'din cuib şi’î părăsesce în dată ce sunt 
în stare a sbura.

Specia vulturului comun este maî numerosă şi 
maî mult respândită de cât aceia a marelui vultur; 
acesta nu se găsesce decât în ferrile calde şi tem
perate alle vechiului confinent: Vulturul comun din 
contra preferă fërrile friguróse şi se află de o po- • 
trivă în amêuduoë conţinentele: Grecia, Francia, 
Elveţia, Germania, Scotia, Polonia şi America sep
tentrională in golful luì Hudson.

Vulturul cel mic saü pătat, are la gât cole- 
retă albă, şi dintre toţî acesta se domesticesce mai 
cu înlesnire, este maî slabü, mai puçin mândru şi 
maî puçin curagios de cât ceî-l’alţî, scòte unü ţi
păt plângeros, mai puçin primejdios şi maî uşurel 
în cât se póte ţine în palmă lavënëtôre, acesta esté 
şioimul cellor vechi cu carè se serveáü la venătore. -

Ca să ’î învăţăm trebuesc luaţi tineri, căcî un 
vultur în vîrstă, este nesupus, şi trebuie assemenea 
nutriţi cu carne do vênatul ce voim să ’î facem a 
véna ; educaţia lor dar, cere grijî şi stăruinţe mari.

în starea naturală vulturul nu vénéra singur, 
de cât în timpul când femelă nu póte părăsi ouăle saü 
pui, şi fiind că în epoca acesta vênatui începe a fi a- 
bundant prin întorcerea passërilor migrătore, indes- 
tuleză cu înlesnire propria sa subsistenţă şi p’ăi 
femelei salle; d a r in  tòte cellè-l’alte epoce alle a- 
nuluî masculii şi femela pare că se înţelleg pentru 
vênat, d’aceea se vëd tot-dauna împreună. Locuitorii ' 
dela munţi care ’î observ pretind că, unul din duoî 
bate tufele pe când cel-l’alt se pune la pindă, stă 
pe arbor saü pe vr’ö rocă ca să prinflă vênatul la t r e - ' 
cere, se ridică adessea la o înălţime 'aşa de mare 
în cât ’lu perde din vedere şi cu totă astă mare 
depărtare, vocea lor se aude ânco forte lămurită ş i : 
ţipătul lor semăna cu lătrătura unuî câne. Cu totă 
marea sa voracitate (lăcomie), vulturul póte ţine mult 
făro să mănânce, maî cusemă în stare de captivi
tate când nu face exerciţiu, se (lice că póte răbda 
patru şi cincï sëptâmânï; cu tòte că vulturi, în ge
neral, caută locurile deşerte şi munţi înalţi este rar 
să’i găsim în insule saü in peninsule mici' Cei vechi -
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observaseră că n’aü veţlut nicî odată un vultur în 
insula Rhodos şi priviră ca o minune când în tim
pul împăratului Tiberie aflându-se într’acéstâ insulă, 
un vultur veni să se puie pe acoperişul casei, unde lo
cuia el. Vulturi nu fac de cât să trecă prin insule 
făro să se oprâscă, făro să ouă, şi când căleto 
riî au vorbit de vulturi alle căror cuiburi saü 
găsit pe ţermurile apelor şi în insule, aceştia nu 
sunt vulturi despre care vorbim, ci aceia ce se 
numesc Vulturi de mare care sunt d’un naturel deo
sebit şi care trăiesc maî mult de pesce de cât de

vânat. în allăturatul tabloü se vede cum aquila se 
repede din aer asupra unui pesce ce caută scăpare 
în fundul apei. •

Durata vieţeî lor este prea mare. Se spune 
că în anul 1792, o personă a prins la Capul de 
Buna Speranţă un şioim purtând un colet de aur 
pe care era scris că, în anul 1610 astă passëre era a 
regelui Engliteri Iacov I, avea prin urmare maî 
mult de 180 anî, şi cu tote astea păstra ânco multă 
putere.

A.

Există în Francia o lege cu totul de 
umanitate ce datéza ;din 1850, 2 Iulie, nu
m ită legea Grammont, destinată a protege 
animalele domestice în contra actelor de 
violenţă ş; de crucţime la care adessea sunt 
victime. A da professoral elevilor seî ex
plicaţi’ acestei legi, făcându’l să înţelldgă 
bine spiritul eï, esté a lucra spre amelio- 
raţia morală. Qualităţile bune saü rele nasc 
unele din altele în sufletul uman. Când 
copilul se obicluuesce de mic a fi crud cu 
animalele, făcându-se mare se va arata as
pru în relaţiunile cu semeni se î; din con
tra mila asupra sufferinţelor animalelor va 
dispune inima Iul la caritate pentru p- 
menl. Sub punctul de vedere al interesului 
material, folosul bunătăţi nu este mal pu- 
cin mare, şi animalele domestice aü fost 
to t-d’auna prima avuţie a cultivatorului.

Se scie că brutalitatea ’i prăpadesce, îm - 
pedecă desvoltarea lor, ’l face slăbănogi, pe
riculoşi şi le scurtează viaţa; dar când ’l 
tractăm cu blândeţe şi nu cerem dela denşi 
de cât o lucrare în raport cu puterea lor, atunci 
se fac mal puternici, malblânc].!, mal întelli- 
genţl ; fac serviciurl mal durabile, daü pro
ducte mal abundante şi de mal bună qualitate.

Un alt punct asupra căruia voim să 
attragem  attenţia lectorilor nostri este, con
se rv a la  micilor animale care, de şi trăind

P S O T E C ţlA  AM M ALELOR.

în stare de libertate, sunt d un mare ajutor 
pentru agricultură.

Din causa absurdelor prejudiciurl, ari
ciul, cârtiţa, liliacu, brósca rìiósà, şopîrla, toţi 
mari destructori aï insectelor vătemătdre 
sunt tractaţi c’o barbarie revoltantă. Tot 
aşa este şi pentru bufniţă, cucuvaie şi alte 
pàsseri de pradă nopturne, care se nutresc 
cu şdrecl şi şobolani, cârtiţa chiar care se 
nutresce cu vermi albi, cu larve de cărăbuşi 
saü de coropişniţe, trebue să fie protegiată 
dacă nu în grădini, cel pucin în livecji, unde 
muşurdiele ce face în loc d’a văteina erba, 
din contra O favoresce, când îngrijim d’a Ie 
resipi. Micile passeri sunt cel mal buni gar
dieni al grădinilor nòstre, al câmpiilor, al 
viilor s’al pădurilor nòstre, şi tocmai în tim
pul când insectele fac celle mal mari ja 
furi, atunci se întorc în ţerra nóstrá şi păs- 
serile spre a le cură ţi. Intórcerea lor ar 
trebui să fie privită ca o bine-facere a Pror 
videnţel; din contra le tractdză ca cum ar 
fi biciul agriculture!; scóterea saü sfărâma
rea cuiburilor, primăvara, prăpădesce mii d’a 
creste interessante şi folosiòre creaturi.

în  ' scólele acellea unde aü pătruns 
principiile societăţi protectóre, nu numai 
că elevi respectă cuiburile şi se stăpînesc 
d’a merge la acelle vênâtôre unde sufferinţa şi 
mórtea fiinţelor inocente, devin un obiect
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do plăcere, ci sè fac apărători micilor passeri 
Ast-fel găsesc ë i în acest rol le protectori 
o mulţumire superiórá, urîtei plăceri a a- 
cellora care din nesciinţă, ănco mai, mult 
de cât din asprime, fac să suffere şi omórá 
pe bietele passeri.

A face-să cunôscâ junim ea folósele ce 
trage cineva din esploataţia agricolă, când 
animalele domestica sunt tractate cu uma
nitate, a le inspira sentimente de bunătate 
pentru tote fiinţele ce sunt folositóre în e- 
conomia generală a naturel, asta nu este 
numai a servi morala publică şi interesul 
privaţii, ci iniţiază pe copii la plăcenle vië- 
ţei rurale, ’i face să iubescă şederea la ţâr- 
ră, ’i face în fine a îm plini; o datorie soci
ală, j moderând deplorabila emigraţiă din sa
te în oraşe, lipsind astfel, pămentul de bra

ţe, de unde decurge marea scumpete ä pro
ductelor câmpenesci. în  fie-care an societa
tea protectóre din Francia, împarte recom
pense propagatorilor acestor principii; institu
tori copilăriei, aü drept la acesta; 8 dintr’în - 
şi aüpriim it medalii în şedinţa din i 6 maiu 
1864. Ministrul Instrucţiuueî publiceyoind să 
se associecjo la folositdrele lucrări ale so
cietăţi, a accordât primilor institutori înscri
şi în capul listei câte o sumă de 10 galbeni 
de fie-eare drept încuragiare. Anul prece
dent assemenea favóre a fost accordată de 
D. Ministru instrucţiei la duoi diutre primii 
laureaţi (cel ce aü depus examen de stu
diile gymnaziali) ai societăţi. Ia tă  cum 
îu staturile civilisatë alle Europei um ani
tatea se întinde pînă şi asupra anim a
lelor. A. ; • ;

; Prim ul m eü cal ş l

în  epoca când îngălbinesce frundele şi 
încep a cádé, nu pot să uit, vecjênd pe primul 
meu cal care are aprópe patru deci ani, mi
serale ce la epoc’asta aşteptă pe cei ca 
denşi la finitul carierei lor. Ast biet animal 
fu companionul curselor melleţ atunci când 
amêiiduoi eram tineri, El s’a  retras înna- 
intea mea şi nu ese din coliba sa de cât 
ea să se încăldiască pucin la radele soréiul; 

'acum à şi orbit dar tót me ' cunósce, dupö 
voce când ’lü ebiem. :
\  El e vécbiul meü amic ce ’mi vorbesce 

d’altă dată; vederea lui ’mi descéptáo mul
ţime de suvenire;1 Cum dar să refus a da ul
timele îngrijiri - betrăneţei selle.
* Şi bëtrânul m eü câne ce se culcă la 
piciórele mélle, sub masa mea de lucru, pe 
când scriü,; nU voescé a me părăsi când eü 
nu! esü din cam eră/ se scdlă când; më scol

v ech iu l m eu cân e. ;

şi eü, şi raëurmécla lingêndu’mi mâna, nU 
este el mai mult de cât un companion ? 
nu este el un adevërat amic prin atâta af- 
fecţie şi devotament ce ne arătă? Dulcea 
lui privire urmécjâ mişcările melle şi caută 
a citi în ochi ’in i; este nerăbdător ' dacă 
cineva se apropie de mine, caută să ’lü 
mângâiü şi este vesel dacă’lü privesc, trist 
dacă ’lü uit, cum aşi putea să ’lü părăsesc 
dacă este betfân ? . . .  " ■ ' ' -

N am putut înţelege nici odată că póte ci
neva m altracta animalele şi mai cu deose
bire cânii şi caii; cu tòte astea têrîrn cai 
bëtrâni la transportul greutăţilor fără să’i 
scutim d’âssemenea osteneli, ducem viţei 
la măcelărie că p’o marfă inertă unde de 
multe ori ’I lăssăm acolo făro mâncare măi 
multe dile.

A bonam entele s e  fac  Ia redacfiune, 8trada Seraphim  (ce  ’! «Jiee ş i  
a P en sion atu lu i) lângă C olţeă, ş i in  P a ssa g iu l rom ân Ia librăria D -lu î 
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